



每一种草都开花

■曾黎明

那是去年的春天，草儿刚刚被融雪洗出它们嫩嫩的芽尖，校园里的树上刚刚冒出一簇簇鸟舌一样的叶羽。学校经过精心选拔，挑选了一名叫韩小雪的学生代表学校参加“项城市留守儿童主题演讲比赛”，由我护送她去比赛。

那天早上，韩小雪早早地来到我的办公室门前等候，红领巾蓝校服，她妈妈还给她化了淡淡的妆，看起来非常精神。看见我来了，她立即跑到我身边问：“校长，咱们真的要和全市挑选的学生一起比赛吗？”

“是的。”

“我听妈妈说，那些来自城市的学生可厉害了，她们课余时间都参加的有口才培训班。”

我立刻明白了，原来她是为这而担忧，缺乏比赛的信心。于是，我对她说：“在出发前，我先考你一个问题。咱们学校里都是农村的孩子，你也常常到田地边玩耍，你能说出一种不会开花的草的名字吗？”

她开始思考，嘴里念叨着蒲公英、吊兰、脊拉草……想来想去，把田地里、山冈上、小河边，甚至花草市场的每一

种草都想遍了，可是也没有想出哪一种草是不会开花的。最后她摇摇头说：“校长，没有一种草是不开花的，所有的草都会开自己的花朵。”

我说：“是的，孩子，没有一种草不会开花。其实每一种草都是一种花朵，栽在精美花盆里的花是一种草，生长在田边的草也是一种花啊。你记住，不论我们生活在哪里，你和其他人都一样，都是一种草，也都是一种花，没有一种草不会开花。所以，城里的孩子是花亦是草，你是草也是一朵花。苔花如米小，也学牡丹开。”

她很聪明，很受鼓舞，并且临场发挥，把我给她讲的“每一种草都会开花”运用到演讲比赛中，最终获得了演讲比赛的特等奖。

作为老师，我们可以通过是草都会开花的自然现象，诱导孩子们认识到：不论我们出生在哪里，都要有自信。每一种草都会开花，哪怕出身卑微也会拥有自己绚烂的生命。不要骄傲自大也不要妄自菲薄，坚信自己生得有价值，坚守信念，就会活得精彩。我们谁都不只是草，谁都拥有自己生命的花朵；我们谁都不只是花朵，我们谁都是有生命的青草。

元宵节

■尚纯江

雪花
昨天一大早
就开始飘飘洒洒
与盛开的腊梅花
一起尽情绽放
路边的宫灯点燃火红
从严冬到初春
雪花是冬季的芬芳
只是
我不知道
今年的灯笼
是否与雪花一起绽放
正月十五雪打灯
我闻寂无声
等待这个即将到来的

日子
雨水的季节
与元宵节不期而遇
一起度过这喜庆的时
光

可惜 今夜无雪
只有清冷的月亮
悬挂在冰凉的天际
没有焰火
也没有鞭炮鸣放
只有明道宫灯火辉煌
璀璨的、缤纷的灯火
与华美的演艺
热情奔放
满月的日子已在春天
的路上

我的先生

■王书芝

2月14日，对许多人来说，是个浪漫的节日。对我来说，只是一个平常日子，因为我不是一个爱浪漫的人。

那天我打开手机，只不过手机的壁纸改变了，是一个用玫瑰花拼成的心形。朋友圈里好多朋友都晒出了自己收到的礼物，或者去游玩，或者吃美食……

哦，这就是情人节！但是我不羡慕，因为自己就不是个爱浪漫的人嘛。晚上，我的先生回来了，对我说：“给你三百块钱，你想买啥买啥。”我笑了，心想：呵，啥时候也学会过节了呀！

二

星期六上午，我上完舞蹈课回到家，12点多，我一边换鞋一边就问我家先生：“你做饭了没有？”

“没有。”

“今天上午你在家干嘛了？”

“啥也没干，想出去溜达溜达呢，没去。”

我心想：就知道在家玩手机，要是我在家，肯定把家里打扫得一尘不染。但是我可没说出来。

“吃啥饭？”我问。

“吃啥都行。”先生说。

“我今天早上吃得多了，怎么不想吃了？”

“那就不做了，上街吃去。”

“算了吧，还是在家做

吧，擀面条吃，你不是爱吃吗！”唉，谁让自己爱做饭呢。

我和面，擀面条。他炒菜，烧水。一会儿饭就做好了。他先盛了一碗递给我。我端着就到客厅去吃饭，用筷子一挑，怎么碗底好多肉？我看看他的碗里，一块肉也没有，心想：一个大男子主义的人，变得会疼人了。

三

吃过饭，我们抓紧时间去给车做保养，因为我跟人家预约好了。

我开车，先生坐在副驾驶座上。他呀，嘴就像发动机一样不停歇：右边有辆车、左边有辆车、前面有行人、前面有红绿灯、减速、刹车……我刹车的时候，他还伸腿做了一个刹车的动作。一路上他都在不停地指挥。我心想：他指挥不也是对我关心嘛！

回来的时候走到高速路前面，他又开始唠叨：没车的时候变道……我烦了，不听他指挥了。他说：“有错还不让说。”我说：“你别说话，谁让你说哩！”他像个犯了错的孩子，连声说：“好，好，我不说了，我不说了。”我偷瞄了他一眼，觉得又可气又好笑。

才走了两分钟，他看见前面有红绿灯，又忍不住了：前面有红绿灯、变道、减速……

我想：唉，他这也是关心我，随他吧。